

ZÁVĚREČNÁ ZPRÁVA PROJEKTU SPECIFICKÉHO VÝZKUMU

Název projektu: *Znojensko v éře Deutschsüdmähren: iredenta a následné připojení ke vznikajícímu Československu*

Řešitelský tým: Mgr. Jiří Hutečka, Ph.D.
Bc. Zbyněk Sturz

Splnění cílů řešení: Hlavním cílem řešeného projektu bylo rozšíření pramenné základny stávajícího výzkumu, navazujícího na bakalářskou práci Bc. Sturze, o prameny vztahující se k problematice jihomoravské iredenty a jejího následného ukončení, jež jsou uloženy ve vídeňských archivech, především v Österreichische Staatsarchiv (politická reakce Vídně na dění na jižní Moravě) a Kriegsarchiv (její, byť poněkud polovičaté, vojenské vyústění). Výzkumem bylo zjištěno, že zatímco Staatsarchiv disponuje především ve fondech vybraných ministerstev nemalým množstvím relevantních materiálů, Kriegsarchiv je v této oblasti mnohem chudší a rekonstrukce rakouské strany vojenských událostí poněkud obtížnější, byť ne zcela nemožná. Některé zásadní mezery v pramenech, souvisejících s německou stranou konfliktu, se však podařilo zaplnit nákupem ve 20. letech publikovaných pramenů osobní povahy.

Sekundární oblastí řešení projektu byly také materiály, uložené v knihovnách a archivech v Olomouci (VKOL), Brně (MZA, MZK) a Praze (VHA), kde se podařilo pro využití v konečné analýze získat řadu pramenů, dokumentujících dění jak z místní německé strany (denní tisk), tak především strany české, a to jak v podobě moravského i celostátního denního tisku, tak oficiálních záznamů vojenských jednotek, které se zúčastnily znovuoobsazení Znojemska.

Na základě výše uvedených pramenů pak byla zpracována studie, jež představuje přínosný prvek v mozaice interpretací událostí, následujících na jižní Moravě těsně po vyhlášení ČSR, a je také velmi přesnou případovou studií lokální recepce tohoto procesu a následného národnostního vojensko-politického konfliktu, a to včetně jeho mezinárodních souvislostí. Za další významný přínos je pak třeba považovat zmapování prakticky všech dostupných materiálů, na němž lze do budoucna stavět další výzkum především stran dalšího

vývoje v oblasti v roce 1919 i dále. Tento výzkum pak může významně přispět k současné interpretaci počátečních měsíců až let fungování československého státu.

Výsledky publikační činnosti v OBD/RIV:

V projektu byl plánován publikační výstup ve formě jedné studie v recenzovaném neimpaktovaném odborném periodiku.

Studie s názvem „Znojmo českým!“ *Odtržení, blokáda a připojení Znojemska k ČSR v roce 1918* o délce 34 NS plus přílohy byla přijata redakcí časopisu Historie a vojenství k recenznímu řízení; v případě přijetí k publikaci se předpokládá zařazení do čísla 2 či 3 ročníku 2013 (květen či srpen).

Stav výstupu: přijatý redakcí k recenznímu řízení

Vyúčtování dotace:

Pracovní cesta do Vídně: 16.739,- Kč

Cestovné tuzemské (Olomouc, Brno, Praha): 7.825,- Kč

Kopírování: 1.198,- Kč

Nákup literatury: 1.511,- Kč

Mimořádné stipendium (Bc. Zbyněk Sturz): 6.426,- Kč

Mzdové náklady (Mgr. Jiří Hutečka, Ph.D.): 1.840,- Kč

Celkem přidělené prostředky: 34.540,- Kč

Hospodářský výsledek: -0,10

V Hradci Králové dne

Jiří Hutečka
Jméno a podpis řešitele